

海上阅兵·影像



海上阅兵安保不亚奥运标准 新华社发



各国军舰全部抵达 新华社发



海军军乐团举行演出 新华社发



停泊在奥帆中心的116舰 王磊 摄

# 我主力舰齐聚青岛等待检阅

记者这两天在青岛港码头看到,大量的中国海军现役主力舰已经停靠在码头,有些舰艇已经挂上了代表举行隆重活动的满旗,而且迎接客人登舰的舷梯已经放置到位。

中国海军的170舰和527、528舰,在前天就已经放下舷梯,舷梯上都标明了各舰的名字。而中国海军的一艘宋级潜艇——海军长城218艇——昨天下午还在对舷梯进行布置,一些军用车辆和军人,正在紧张地工作中。白底蓝字加上海军军徽的样式,显示出了海军的特色。海军官兵也换上了重大节日庆典才穿的白色礼服。

而停靠在青岛奥帆中心,可供游客参观的116舰的姊妹舰——115舰,昨天也出现在青岛港码头。115舰沈阳号是北海舰队的主力舰,也是051C级驱逐舰的首舰。该型军舰安装了俄制“里夫”防空导弹垂直发射系统,具有强大的防空能力。

记者还在现场看到,中国海军054级导弹护卫舰526舰出现在青岛港外海海域。这是一款中国海军最新型的导弹护卫舰。

据悉,中国海军的登陆舰、核潜艇也将亮相。而这次阅兵,中国海军的各兵种都会参加,到时包括海军航空兵和大型战斗机、预警机等都会与大家见面,军事迷们可以一饱眼福。 综合

直击

## 郑和舰也参加阅兵?

前一天还云山雾罩,昨天就万里无云。仿佛知道中国要举行海军阅兵,老天格外作美,从昨天到23日,青岛都是大晴天。在奥帆中心,青岛市民和各地游客抓住机会与停泊在这里的石家庄号导弹驱逐舰合影留念。今明两天,因为阅兵需要,这里将封闭不对外开放。

### 意外发现郑和舰

石家庄号停靠在离码头四五百米的地方,游客只能远远观望,不少游人还是想进一步窥视这艘战舰的风采,于是租望远镜小贩的生意格外好。码头上,六七辆黑色越野车并排停放,在石家庄号巨大的身形下显得十分渺小。舰上不少水兵来来回回,远远望去就像一只只蚂蚁在忙碌。

昨天在奥帆中心,最让记者意外的是发现石家庄号旁边,还停泊了一艘舷号为81的大型军舰。该舰相貌奇特,舰体前部的几门火炮较小,与其庞大的舰身很不相称。记者后来查到,这艘就是大名鼎鼎的郑和号远洋航海训练舰,并非作战舰。它自服役起20年来,先后4次代表人民海军出访,赴柬埔寨

参加联合国维和行动,航迹遍布世界30多个海域和港口,是名副其实的外交大使。而在现有媒体的报道中,并没有郑和舰要参加阅兵的消息。郑和舰在这里与石家庄号停在一起,是否意味着它也将参加阅兵?答案明天就会揭晓。

### 巴基斯坦官兵格外受欢迎

昨天,青岛最靓的风景莫过于街头各国的海军官兵。记者见到最多的是巴基斯坦、俄罗斯的官兵。俄罗斯海军最好认,白色帽檐特别大,小伙伴个个皮肤白皙,十分帅气,总能引来不少回头率。

在五四广场,记者遇到了一群来自巴基斯坦“纳斯尔”号补给舰的官兵。“纳斯尔”号补给舰实际上是中国第一代综合补给舰——“太仓”级补给舰的第四艘,后出售给巴方。陪同他们的是一群来自青岛大学国贸专业的大一学生。记者原以为这是事先专门安排接待的,可一问才知道他们是偶遇的。“我们是从佩戴的国徽别针得知他们来自巴基斯坦,我们准备带他们去逛逛。”中国大学生符逸悦告诉记者。

快报特派记者 王磊

看点

## 中国舰艇命名规律

中国海军舰艇是如何命名的,有何规律?多国海军活动联络官沈俊接受采访时介绍了中国海军舰艇命名的由来及规律。

根据《海军舰艇命名条例》,我国海军舰艇具体命名规定简要如下:巡洋舰以行政省(区)或词组命名,驱逐舰、护卫舰以大、中城市命名,核潜艇以“长征”加序号命名,猎潜艇以“县”命名,船坞登陆舰、坦克登陆舰均以“山”命名,步兵登陆舰以“河”命名,补给舰以湖泊命名。

在人民海军的舰艇序列中,有两艘军舰是用人名命名的:一艘是远洋航海训练舰“郑和”舰,另一艘是大型国防动员舰“世昌”舰。

尽管中国军舰都有自己的舰名,但并不把舰名漆到船舷上,而是根据国际惯例涂上自己的舷号。

沈俊特别强调,很多外国媒体把中国海军舰艇命名为“夏”级导弹核潜艇、“中华神盾”驱逐舰等,这是国外军事组织对中国海军舰艇的命名方式,是不正确的。

新华社

专访

## 《现代舰船》杂志副主编崔轶亮:光荣级PK宙斯盾谁厉害

俄罗斯光荣级巡洋舰瓦良格号、美国宙斯盾级驱逐舰菲斯特杰拉德号,这些世界上最先进的军舰同台亮相,是本次阅兵的看点之一。它们究竟谁更厉害,记者为此专访了《现代舰船》杂志副主编崔轶亮。

记者:瓦良格号巡洋舰素有航母杀手之称,与此次来访的美国宙斯盾级驱逐舰菲斯特杰拉德号颇有矛与盾的关系,两者谁更厉害些?

崔轶亮:单就体量而言,

瓦良格号和菲斯特杰拉德号不在一个层次。瓦良格号属于巡洋舰,满载排水量11490吨,是防空、反舰、反潜和对陆攻击的多面手。菲斯特杰拉德号属于驱逐舰,排水量在9000吨左右,是航母编队的防空反导屏障。如果两艘军舰单打独斗,菲斯特杰拉德号应该处于下风,但是现代海战是靠立体化、信息化、多舰种配合完成的,这样一来,美军应该处于上风。 快报特派记者 王磊

花絮

## “奥斯曼”号护卫舰回娘家

前来参加阅兵的孟加拉国海军“奥斯曼”号导弹护卫舰,前身是中国海军“湘潭”号护卫舰。曾经在中国海军中服役多年,退役后出口到孟加拉国,并重新命名为“奥斯曼”号。

1988年中越南沙海战,“湘潭”号(当时舷号为556)与“南充”号护卫舰(舷号502)、“鹰潭”号护卫舰(舷号531)在赤瓜礁海域与敌交火。在短短48分钟内击沉越舰2艘,重创1艘,毙伤

敌60余人,俘敌中校以下40多人。

与“湘潭”号远嫁他国的命运不同,“南充”号、“鹰潭”号护卫舰退役后,就被青岛海军博物馆收藏。记者昨天在海军博物馆,参观了这两艘功勋舰,那斑驳的炮塔似乎仍在诉说远去的辉煌。20年过去了,“湘潭”号再次回到娘家,如果它们有灵性,与“战友”相逢,不知有几多感慨。

快报特派记者 王磊



4月21日,多国海军参加的舢板比赛在青岛奥帆中心举行,12个国家海军的代表队参加了比赛,中国海军夺得冠军。 新华社发

### 享受精彩纷呈的新加坡过境随意行

经由全球荣膺奖项无数的机场

只需人民币 **8** 元起

巴厘岛 **3740** 元起

奥克兰/基督城 **5280** 元起

马尔代夫 **5310** 元起

澳大利亚 **5390** 元起

从未有如此好的理由前来新加坡中转,现在,购买新航机票,只需人民币8元起,就能享受到精彩的新加坡过境随意行,包括酒店住宿、机场免费接送、任意搭乘新航“随心行”旅游巴士及景点门票,心动,不如赶紧动身!详情请垂询以下旅行社或登陆 [singaporeair.com/china](http://singaporeair.com/china) 中青旅江苏国际旅行社有限公司: 83196711

\*酒店为成人间,含税人民币,数量有限,需在2009年5月15日之前预订酒店,在2009年9月30日之前使用。以上促销机票包含燃油附加费及机场税,有效期至2009年6月30日,请查机票具体说明。

Singapore AIRWAYS



CHANGI AIRPORTSINGAPORE Enjoy the experience

非常新加坡 www.singapore.com